

Por Humanidad y por Justicia

La intervención de Valencia

El concejal del Ayuntamiento de Valencia, señor Oller Celda, nos envía el siguiente artículo, adhiriéndose a nuestra campaña. De su belleza de forma y altura de pensamiento, juzgarán nuestros lectores; el señor Oller, que tiene una brillante ejecutoria en el movimiento valencianista, se nos presenta ahora con entusiasmos reanodados, que son una esperanza para el porvenir de nuestras ideas. La proclamación a que invita a los miembros del Congreso de Aragón está justificadísima, y todo lo que suponga acción valenciana en los momentos actuales, puede contar con nuestro apoyo. Una afirmación de libertad regional hecha por los eruditos de nuestra Historia patria, tendría una emoción de eternidad y valdría por una reivindicación del espíritu regional y liberal que informó la política de la Corona de Aragón.

La propuesta de nuestro amigo Ferrandis Luna, de la que el señor Oller deriva la suya, tiene una significación más próxima política; se dirige a los políticos valencianos más representativos, y en breve cristalizará en una reunión y en unos acuerdos. Lo que propone el señor Oller es un bello complemento que nos parece oportunitísimo.

Dice así el señor Oller:
BARCELONA Y VALENCIA
Contestando a Ferrandis Luna

Aludido por mi honorable amigo el señor Ferrandis Luna, no podía dejar incógnito su hermoso artículo, fecha 12 del pasado mes. "La intervención de Valencia". Requiere, como de amigo son, para mí, mandatos de superior, mayormente si, como ahora ocurre, al contestar cumplo deseos míos, más que deseos ajenos. Tengo cien veces hecha profesión de fe regionalista, y si no debo repetir, por vano alarde, ratificaciones que sobrarían, tampoco quiero ocultaciones vergonzantes de lo que en mucho estimo.

Ya tienes, lector, la nota culminante de mi criterio, que no deberás olvidar; bueno es contrastar la medida que ha de utilizarse, antes de medir, para rectificar los resultados en definitiva.

Es de absoluta necesidad pronunciamos por una intervención urgente y decidida en la cuestión barcelonesa, que viene a ser la genuina personificación de la cuestión catalana; más todavía, es la cuestión hispana en conjunto y agudizada. Aún queriendo separarnos de ella, no podríamos conseguirlo por circunstancias de analogía y semejanza, por relaciones de vecindad y porque, aún si no damos cuenta, dentro de ella estamos y ella nos envuelve tanto y tan de más, que en Valencia, podrían plantearse y resolverse de igual modo hoy día todos y cada uno de los problemas que en ella están. Lo mismo ocurren esos sucesos en Barcelona que en Zaragoza; en las cuencas asturianas que en los cántabros de Andalucía, sin que falten motivos que los expliquen y pongan que los toeren.

Nosotros los valencianos, que hemos entrado ya en la fase del problema catalán, que tenemos ya mucho más por nuestro propio esfuerzo que lo debido a la ayuda del Poder Central, que tenemos mucho menos de lo que deberíamos tener, si nuestros esfuerzos recogieran el fruto, hoy merced, de nuestra actividad, sin las trabas inútiles de insoportable centralismo administrativo, debemos poner nos al lado de Cataluña y reclamar para nuestro propio provecho lo que ella reclama. Con eso habremos intervenido lo bastante en favor de la solución del problema catalán, cual pide la justicia y la conveniencia de España.

Vana jactancia sería ofrecer influencias que ni siquiera para nosotros tenemos disponibles (véase el directo, la cuestión del Pesó público, la cesión de la Albufera, el paso del ferrocarril por el camino del Grao, la administración de la Cárcel Modelo), sería bastante con ponernos al lado de Cataluña, demostrando a los gobernantes españoles que, sin estridencias separatistas, ni terrorismos socialistas, Valencia quiere y desea lo mismo que desea y quiere Barcelona; que su vida provincial y municipal disfruten la plena autonomía que necesitan. Ni el industrialismo catalán, ni la agricultura valenciana, caben dentro de esos moldes que, en pleno siglo XX, mantienen las Hurdes y dejan casi improductivos los trigales castellanos y las dehesas andaluzas.

En la contienda entre Cataluña y el Gobierno central (que nunca puede ser España sino los que echan suertes sobre sus vestiduras), es preciso pronunciarse a favor de Cataluña, por que ella tiene la razón y la justicia. De otro modo sería reconocer nuestra incapacidad y poner en manos de tutores remotos los frutos de nuestra labor diaria y el tesoro de nuestra historia, declarándonos por confesio-

propia dementados, ya que mejores no podrían serlo a perpetuidad. No niego que Barcelona forzadamente ha de ser nuestra rival, como lo es Alicante, al disputar las ciudades de la costa levantina el dominio comercial del Mediterráneo; no importa; lucharemos libres y sin favoritismos digresivos, y esa misma lucha nos hará grandes. A la postre, Barcelona, aunque más cerca que los otros, de Mallorca, está más lejos de la costa africana, y a ella van nuestros seguidores y nuestros vendimadores, y allá no pueden ir los tejedores y los tintoreros catalanes.

De propósito he retardado esta contestación al amigo Luna; que perdí de mí falta, pues lleva buena intención. Dentro de unos días terminará el Congreso de Historia de la Corona de Aragón. Cataluña ha enviado dignísimos representantes; también los ha enviado, y dignísimos, Aragón y Castilla.

El Congreso dará fin a sus tareas el viernes próximo, y fuera ya del Congreso, que solo para su nobilísima finalidad se ha reunido, nosotros, los entusiastas del regionalismo integral; nosotros, los amantes de nuestras glorias patrias, los que sin tener ni esperar favores de nadie, podemos pronunciamos libremente por todo lo que consideramos indispensable para la gloria y el progreso de Valencia, podemos citar a nuestros compañeros congresistas catalanes, aragoneses, valencianos, aragoneses y mallorquines, para que, reunidos el sábado y el domingo próximos, acordemos y formemos esa comunión levantina, ese bloque de regiones que no se resquebraja a seguir perpetuamente en menor edad, y digamos al Gobierno que Valencia reclama y pide la autonomía completa, sin distinción ni enjuagues, como la pide Cataluña.

Nuestros ilustres huéspedes castellanos y aragoneses podrán ser testigos de nuestras determinaciones, y ellos verán la rectitud de nuestros propósitos y lo elevado de nuestros ideales, si así desean ayudarnos, aunque solo sea con actos de presencia, que con solo asistir nos honran tan respetables personalidades.

Para realizar ese plan falta una cosa: autoridad que convoque. El presidente del Centro de Cultura Valenciana, el presidente de "Lo Rat-Penat", mi amigo don Faustino Barberá, mi amigo Betros, valenciano de corazón, tienen la palabra para contestar con las obras de no usar de ellas, la tomaría yo, dejando para esos y otros señores toda la responsabilidad de mi fracaso, si por desgracia fracasara en la empresa.

M. OLLER CELDA

Exposición de Humorismo

En el Círculo de Bellas Artes se inauguró ayer tarde la primera Exposición humorística de artistas valencianos.

Asistieron al acto las autoridades y numeroso concurso femenino, que realizó con su belleza la fiesta.

Alas de ciento cincuenta obras de los principales caricaturistas hay colgadas, viéndose en ellas el ingenio y la gracia de sus autores, gente joven y de excelente humor, que ha hecho un alarde de originalidad en los dibujos y explicaciones y lemas que figuran al pie de cada uno.

La nota simpática la dan dos señoritas, que en arte y buen gusto pueden competir con los mejores maestros en asuntos cómicos: María Labradora y Amparo Muñoz. La primera presenta dos esculturas de verdadera gracia y excelente factura. Un viejo sacarrón y calavera, de los que abundan en nuestra huerta, que ha conquistado en el cabaret a una pequeña cupletista y la otra, el clásico *cañalero* paizudo y bonachón, con su mercancía, todo ello, como decimos, admirablemente modelado y las caras de gran expresión.

La otra señorita ofrece dos nobilísimas acuarelas, que titula "La Pintura y la Escultura", magníficas por su perfección técnica y procedimientos.

Entre los caricaturistas sobresalen los señores Abad Vidal, Mateos, Moreno, Sánchez, Barreira, Vera, Albert, Vercher, Escrivá, Aki, Ballester, Guasp, Sotisa, Cabedo, Rodríguez, Antón, Muñoz, Alcaraz, Campos Santo, Gamborino, Roch, Peris Brél, Torrent, Cruañez, Verchili, Beller y Sánchez.

En conjunto, la primera manifestación de arte cómico resulta bien, aunque falta la nota definitiva de humorismo, algo que se saliera de la caricatura gráfica y ofreciera al público aquellos *camelos* de los antiguos zocos del Círculo, que tanta admiración producían.

Para dar una idea exacta del cubismo, los señores Flores y "Ak" han presentado dos obras de gran mérito, que recomendamos a los aficionados a descifrar charadas y jeroglíficos y rompecabezas, aunque los artistas que caricaturizan tan descañalado arte, para no torturar imaginaciones, explican como en el cine el asunto, y aun así el espectador se pierde en aquel laberinto de rayas. La Exposición podrá visitarse todos los días gratuitamente.

La política del mundo

La carta de Su Santidad

El Papa ha dado una muestra de sensibilidad recordando las palabras de San Pablo, que dicen: "Quis infirmatur et ego non infirmor?" Y ante la Europa enferma ha publicado una carta invitando a la salud, a la paz.

No puede negarse que el deseo de Pio XI es benéfico; que Alemania se decida a pagar, que Francia se decida a prescindir de la ocupación territorial.

La carta papal ha hecho muy mal efecto en Francia. La han interpretado como un alegato a favor de los germanos. Pío XI ha sido bien claro en su discurso. E incluso católicos franceses han demostrado su desagrado. El conde de Blois ha dicho, que no hay incompatibilidad alguna entre sus deberes de católico y sus deberes de francés. "Tengo—añade—hondísimo respeto al Papa para cuanto se refiere al dogma y la disciplina católica; pero cuando absoluta mi libertad para cuanto atañe a la política interior y exterior de Francia".

En Alemania la carta ha tenido una buena acogida. La ha considerado la insinuación de levantar la ocupación territorial. Pero no tienen presente que para eso el Papa cuenta con buena voluntad para pagar cosa que evidentemente no existe.

En Inglaterra, Estados Unidos e Italia, en general, ha causado buen efecto el documento de que hablamos.

Finalmente nos referiremos a Bélgica. En la parte verdaderamente francófila del país la carta ha hecho el mismo efecto que en Francia. Los socialistas han hecho constar su coincidencia con el Romano Pontífice, o, mejor dicho, la coincidencia de éste con ellos. Y los flamingantes, que son en su mayoría católicos (aunque de esto no hay que sacar consecuencias exageradas), y que además no ven con simpatía la acción francesa en Bélgica, han dado muestras de una gran satisfacción.

Entre Pierre Loti y Francis Jammes

La muerte de Pierre Loti, el incalculable soñador de luengos mares y tierras, ha dado lugar a que se publicase una anécdota suya, que tiene bastante gracia.

Francis Jammes quería conocer a Pierre Loti. Jammes es un poeta de voz blanca, que los campos de esmeralda, los milagros de la Virgen de Lourdes, la gracia de las muchachas rústicas, "Las Geórgicas Cristianas", título de uno de sus libros, compendia las características de su obra.

Jammes salió de Orthez, su pueblo, hacia Hendaya, el pueblo de Loti, *pedibus cum jammis*, con su gran sombrero, con el bastón en la mano. Había anunciado su visita, rogando al povelista que lo recibiese sin ceremonia alguna, como conviene tratar a un hombre de la naturaleza que alumbra frugalmente como los pastores de Virgilio, con una cubeta de leche.

Jammes, después de esta recomendación, no esperaba, en verdad, un festín a lo Lucilio. Fué, no obstante, sorprendido al ver que sobre la mesa no había ningún cubierto, sino una gran escudilla de leche. Pierre Loti dejó que el poeta hablara. Se limitaba a escucharlo, mientras marchaba de un extremo a otro de la habitación. De vez en cuando se paraba, bebía en la mismísima escudilla un sorbo de leche, y sin decir una palabra, con el gesto únicamente, convidaba a su huésped a hacer lo mismo. En seguida reanudaba, a pequeños pasos, la vuelta a la sala.

Francis Jammes se retiró proclamando que Pierre Loti estaba loco.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

Casa de Misericordia, 704,77 pesetas; idem Beneficencia, 9.664,80; don Luis Ollag, 574,28; don Miguel Mayol, 945,16; don Fernando Marecos, 611,83; don Rafael Font, 423,10; don Juan Castelló, 6.650; don José Martínez, 695,33; don Juan Barqueró, 188,33; administrador de la prisión, 40,000; don Daniel Rodrigo, 172,90; don Rosario Martínez, 247; doña Matilde Orellana, 123,50; don Luis Almunia, 1.235; don Emilio Fos, 124,61; don Heuri L. Saeki, 1.927,70; don Francisco Pardo, 500; don Francisco Ausado, 500; don Juan Pérez, 18.125,72; doña Asunción Beller, 60; doña María Beller, 60; don Antonio Beller, 60; doña Carlota Vallés, 60; don Fausto Serrano, 393,64; don Francisco Fayos, 19,36; don Da-

niel Moscardó, 1.356,50; don Antonio Roig, 100; don Jerónimo Manet, 275; don Vicente Gil, 86.695,75; don Víctor, 135,85; depositario Félix Bue-

na Carme, 138,000; don Juan Pardo, 500; doña Cristina Pérez, 425; don Vicente Márcos, 19.666,51; don Juan Bautista Orero, 24.347,79; don Pablo Gabiñel Moscardó, 7.768,29; don Vicente Romaguera, 5.512,43; don Alejandro Pérez, 9.637,74; don Francisco Valls, 12.659,12; don Miguel López, 5.922,64; don Casto J. Nebot, 11.499,09; don Manuel Villanueva, 71.300,43; don Cristóbal Linares, 11.547,28; don Cristóbal Francés, 12.447,96; don Casto Luis Jiménez, 20.339,73; don Joaquín Herrer, 7.131,97; don Elías Gisbert, 185,25.

La Feria de Julio

Botella de Flores

Esta subcomisión saca a concurso la confección de cuatro botellas de 1.000 pesetas, se 3 de 700 y seis de 600.

Los bocetos deberán ser originales, y podrán presentarse todos los días laborables en la secretaría de la subcomisión, hasta el día 14 del actual, a las trece horas, debiendo acompañar una explicación de la clase de flor que ha de utilizarse, precio al que concursa y nombre y domicilio del autor.

La subcomisión rechazará aquellos bocetos cuyo elemento único de adorno no sea la flor.

Serán de cuenta del autor del proyecto los bocetos de los coches, arreos de los caballos, que deberán ir cubiertos de guarnición.

El carruaje que, a juicio de la subcomisión, no reúna las condiciones que fueren marcadas en el boceto para su concesión, podrá ser rebajado de precio o retirado para la circularización en caso de que así se considerara conveniente.

No se devolverán los originales, ni de los admitidos ni de los rechazados. El presidente de la subcomisión, José Rosat.

El nuevo Arzobispo

Hoy han llegado a Valencia el doctor don Benjamín Padilla, canónigo de Madrid y mayordomo del Prelado doctor Mejo y Alcalde, y don Juan Carrillo, beneficiado de la capilla mu-

zárabe de Toledo. Ambos se hospedaron en el Palacio Arzobispal, y acompañados del secretario de Cámara y gobierno, doctor don Félix Bilbao, han visitado a las autoridades.

Respecto a la llegada del señor Arzobispo y su entrada solemnemente en esta ciudad, se han confirmado las noticias que hace unos días dimos a nuestros lectores, o sea que el doctor Mejo vendrá a Valencia el viernes próximo, en el rápido de Madrid, a las ocho de la noche, y después de ser cumplimentado por las autoridades, Cabildo, etc., marchará por las calles de Guillem de Castro y Lepanto, al antiguo convento del "Socós", hoy Colegio de Jesús y María.

El doctor Mejo permanecerá en dicho Colegio hasta el domingo 8, a las cinco de la tarde, en que se trasladará al convento de la Santísima Trinidad, para hacer su entrada solemne en Valencia.

La comitiva se detendrá en la plaza de Tetuán, para que, en el estrado preparado al efecto, sea revestido el Prelado con los ornamentos pontificales, y bajo palio, precedido de los clerigos parroquiales, Cabildo metropolitano, corporaciones y entidades invitadas, marchará procesionalmente por las calles del General Tovar, Paz, Reina y Zaragoza, a la Catedral, donde se cantará el *Te Deum*.

Después visitará a nuestra Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados y se trasladará a Palacio, donde se verificará la recepción oficial.

TRIBUNALES

Por delitos atentatorios a la moral se ha visto a puerta cerrada, en la Sala primera, una causa por jurados, en la que ha actuado de defensor don Juan Barral. El fallo ha sido absolutorio.

La sección segunda, de acuerdo con lo pedido por el fiscal don Camilo Robert, ha vuelto a suspender hasta nuevo señalamiento la causa de Gandía contra Vicente Costa Rog y otro, por tentativa de homicidio y atentado.

La falta de testigos importantes ha sido la causa del nuevo aplazamiento, al que se ha opuesto el letrado defensor don Ernesto Ibáñez Rizo.

Dicha sección ha despachado tres juicios orales, en las que han comparecido Juan Bautista Vercher Francés, sobre atentado; Félix Latorre Beller, por lesiones y resistencia, y Fidel Garrido Gabaldón, por hurto.

Han sido expulsados por los señores Catabung, Calvo y Gosalvez. En otro proceso visto contra José María Aguilera Alcalde, ha intervenido el abogado señor Doménech,

III Congreso d' Historia de la Corona d' Aragón

La sección de Historia

Se reunió ayer, como habíamos anunciado, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, bajo la presidencia del cronista de la ciudad don Luis Cebrían Mezquita, y con la asistencia de crecido número de congresistas.

Con el presidente, tomaron asiento en el estrado los señores Carreres, Candi y padre Trullas, y el señor Cebrían Mezquita saludó con elocuencia a los congresistas, siendo leído por el secretario señor Carreres Zacañas varias adhesiones, entre ellas una muy cariñosa del Obispo de Teruel y otra del presidente de la Academia de San Luis, de Zaragoza.

Después de constituidas las secciones de Historia y Arqueología, es la última trasladado a la sala de conferencias, continuando sus tareas la de Historia; leyó el señor Carreres Candi un interesante trabajo que titula "La avena urba de Catalunya al siglo XIV", y en el que expone el concepto de ciudad y su situación en aquella época y su aspecto urbano y social, detallando minuciosamente y con documentos inéditos las sucesivas manifestaciones de la vitalidad ciudadana en todos los órdenes en Cataluña, con notas curiosísimas de indudable valor histórico.

El trabajo del culto historiador catalán, organizador del primer Congreso de Historia de la Corona de Aragón, fue notabilísimo y mereció unánimes elogios.

Leyó a continuación un estudio admirable el doctor Gómez Martí, en el que trata del estado mental del famoso jurista valenciano Gines Rabassa, cuya capacidad fue discutida con motivo de su intervención en el Compromiso de Caspe. Dicho estudio, que se apartaba de toda parcialidad política, solo tendía a probar, según el disertante, que hace cuatro siglos ya hubo quien se anticipó a describir los síntomas de ciertas perturbaciones mentales.

Los señores Cebrían Mezquita, que dejó para ello la presidencia, y Carreres Candi, elogiaron el trabajo del señor Gómez Martí, estimándolo interesantísimo para dilucidar una trascendental cuestión histórica, rogando al autor continuase el estudio de este asunto, del que también se ocupaba la Academia de Bellas Letras de Barcelona.

Usó de nuevo de la palabra el señor Gómez Martí para prometer que seguirá estudiando el proceso de la inhabilitación del jurista valenciano Gines Rabassa, y acto seguido leyó el padre Trullas un extracto de su erudito trabajo acerca de la casa Lauria, proponiéndose demostrar que el célebre almirante tenía en Valencia solar propio, jurisdicción y vínculos para poderlo considerar como valenciano. Cuando se comenzó el trabajo de investigación del docto franciscano, se reiteraron los elogios justísimos que se han hecho de él.

"La ciudad predilecta de Pedro IV" fué el tema de la Memoria que presentó a la mesa don Ricardo del Arco, del cuerpo de Archiveros, de Huesca. Lo leyó don José María Castiello, también perteneciente a dicho cuerpo. Se trata en él del vivo afecto que siempre demostró a Huesca el mencionado Rey, fundador de aquella Universidad.

Le siguió el uso de la palabra don Julián Avellanar, presbítero muy ilustrado e incansable historiador aragonés, reivindicando la memoria de doña Teresa Gil de Vidaurer, y el señor Martínez Aloy hizo observar al orador que en el repartimiento de Valencia, fecha en que don Jaime no era libre, se encuentra una donación a nombre de una doña Teresa Gil, consistente en algunas jobadas de tierra, y apunta la conveniencia de abordar problema tan interesante.

Con esto terminó la sesión de ayer, acordándose antes un voto de gracias para la Diputación provincial y su presidente.

La sección de Arqueología

Se reunió en el salón de conferencias, antes despachado de sesiones, bajo la presidencia de don José Martínez Aloy, que tenía a sus lados a

los señores Jiménez de Benito y Martínez y Martínez, actuando de secretario don Constantino Ballester.

Abierta la sesión, acordó por unanimidad un voto de gracias a la Diputación, que tan cariñosamente ha acogido al Congreso, y el señor González Martí dio lectura a un trabajo sobre "Los alcaicatos en el pavimento valenciano en los siglos XII al XV". Dada la competencia del señor González Martí, su trabajo fue meritísimo, e ilustrado con piezas verdaderas, de las que iba describiendo, y dibujos a todo color.

Leyó después don Manuel Gironés un trabajo de don José Simón de Gutiérrez sobre "Los talleres en los países de la Confederación Catalana Aragonesa durante el siglo XIV", trabajo muy erudito, comprobado con documentos curiosísimos, y terminó la sesión con la lectura por el señor Gil Calpe de una "Topografía valenciana", debida a don José Rodrigo Perregás, que fué elogiadísima.

Las sesiones de hoy

Como estaba anunciado, a las diez y media de la mañana se ha reunido la sección de Historia de este Congreso, bajo la presidencia del señor Cebrían, procediéndose a dar lectura a los siguientes trabajos:

"El venerable Francisco Fernández de Aranda", por el muy ilustre señor don Manuel Esteban, rector de la Santa Iglesia, de Teruel, leído por el reverendo padre don Juan Botet.

"Itinerario de la Infancia primogénita en Joan", leído por su autor don Daniel Girona.

"La Villa de Castellón y los apuros económicos del duque de Gerona en 1375", por don Luis Reveget y Corzo.

"Exequias regias en Valencia", por don Salvador Carreres Zacarés, leído por su autor.

"La Jaula de Valencia". Memoria presentada por su autor, don Manuel Peris Fuentes.

"Sueca, alrededor de la guerra de la Unión", por el reverendo padre Amado de C. Burguera y Serrano.

A la misma hora próximamente, se ha reunido la sección de Arqueología, en la cual se ha dado lectura a los siguientes trabajos:

"Las leyes y disposiciones sobre caza y pesca de los territorios del reino de Aragón", en el período que comprenden el Congreso, por el señor marqués de Ezenarro.

Elche, en el III Congreso de la Corona de Aragón.—Catalogación de restos arqueológicos con fotografías.—Cerámica en general, por el catedrático don Eduardo Ibarra, leído por don Primitivo Gómez.

A Liria

Esta tarde, a las tres, han marchado los congresistas a Liria, para dedicar un homenaje a la memoria de don Teodoro Izquierdo, y visitar las antiguas ruinas de la Iglesia de la Sagrada, monumento nacional.

Regresarán esta noche.

El Alcalde ha recibido una cominación del Ayuntamiento de Gerona, adhiriéndose al III Congreso de la Historia de la Corona de Aragón.

Excursión a Sagunto

El señor Martínez Aloy manifestó a los congresistas que se halla en Valencia el señor González Simacaus, director de las excavaciones que se están realizando en Sagunto, y propuso hacer un viaje a dicha inmortal ciudad, para lo cual habrá de sufrir una pequeña modificación el programa. Se realizará la excursión el jueves, a las ocho de la mañana, y al regreso de los congresistas se verificará la sesión de clausura del Congreso.

Conferencia interesante

Demá dimecres, a les deu de la nit, disertará en el salón d' actes de la excelentíssima Diputació provincial el cutíssim director de la Real Academia de Bones Lletres de Barcelona, En Francesc Carreres Candi, tractant de "La llengua valenciana, en orige i tradició venerable, exigix l' actual enalment". Donada la importància i mereixcut relleu de personalitat tan honorabile, hem de creure que l' acte es vorá molt concurrir.

Academia del Patriarca

Poeta Querol, 1 y 3

Preparación para septiembre de Ingreso, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica y Química general.

Se admiten pensionistas y medipensionistas a precios módicos.

Horas de matrícula, de 9 a 11 y de 14 a 17.

Agricultores

LA MUTUALIDAD LA EDE-TANA, que funciona 72 años a satisfacción de todos sus asociados y con un capital de CUATRO MILLONES de pesetas, abrió el plazo, que terminará el 31 de julio, para asegurar las cosechas de arroz contra el pedrisco.

Se admiten solicitudes de inscripción en la oficina social, plaza del Poeta Badenes, 1, Valencia.

Los veinte mil duros :: No os asustéis, no ha sido atraco

El numeroso público estacionado hoy frente a la afortunada Lotería de la plaza de la Virgen de los Desamparados, Administración núm. 4, no ha ido a otra cosa sino a comprar billetes y décimos para el próximo sorteo. No es de extrañar la aglomeración de público. En noviembre, 120.000 pesetas; en mayo, tres millones de pesetas; ayer el 13.901, y eso sin contar los premios pequeños repartidos. Próximamente billetes y décimos del sorteo de Navidad. Todo en la Administración de Loterías núm. 4, plaza de la Virgen de los Desamparados.

La gran Asamblea Agrícola celebrada en Torrente

El domingo último, y como estaba anunciado, se celebró en el vecino pueblo de Torrente la gran Asamblea Agrícola, convocada por la Asociación de Agricultores del Reino de Valencia.

A las once del día, hora señalada para dar comienzo el acto, el salón del Cine-Teatro de aquella población ofrecía un imponente aspecto, dada la aglomeración de personas que allí había acudido de la mayoría de los pueblos de nuestra región, y especialmente del distrito, hasta el punto de ser materialmente imposible el penetrar en el local.

El acto en sí fué un éxito rotundo, pocas veces igualado, trascendiendo todo él en medio de la más franca cordialidad y entusiasmo.

Ocupa la presidencia don Manuel Monforte, diputado provincial del distrito, que ostenta la representación del señor presidente de esta Corporación oficial, que lo es a la vez honorario de la mencionada Asociación de agricultores, quien tiene a su derecha a don Agustín Alamar, don Vicente Lassala, don Juan Moya y señor Alcalde de Carlet, y a su izquierda el señor Alcalde de Torrente, el de Alcira, el de Turis y a don Antonio Valero, presidente de la Asociación.

Repartidos entre el estrado estaban las representaciones de la Junta Regional de la Unión Agrícola Arrocera, las autoridades y demás invitados.

Entre las representaciones que allí había, figuraban del Ayuntamiento, Junta local de la Unión Agrícola Arrocera y Sindicato Agrícola de Almusafes; el señor Alcalde y secretario y el Sindicato de Policía Rural de Alcira; Ayuntamiento, Sindicato Agrícola y Centro Obrero de Cuatrecerdas; Ayuntamiento, Sindicato Agrícola, Bottega Cooperativa y Sociedad Obrera de Turis; Ayuntamiento, Asociación Patronal, Caja de Ahorros, Sindicato Agrícola, Junta de la Unión Agrícola Arrocera y la Protección Agrícola de Alberique; Ayuntamiento, Sociedad Obrera con servidora Escolar y Acequia Real del Júcar de Picasent; Sindicato Agrícola de Bañón; Ayuntamiento, Sindicato Agrícola y Caja Rural, Unión Agrícola, Sociedad Agrícola de Porvenir del Obrero y Casino La Realidad de Villamaranchante; Ayuntamiento de Rocafort; Ayuntamiento, Propietarios de la Sociedad de Obreros y Casino El Porvenir de Pedralosa; Sociedad Obrera El Avance y Sindicato Agrícola de Bugarrá; Ayuntamiento y Sindicato Agrícola de Alacurís; Ayuntamiento y Sociedad La Paz de Aldaya; el Sindicato Agrícola de Manises; Sindicato Agrícola y Caja de Ahorros de Carlet; Ayuntamiento de Benimodó; Sociedad Cooperativa e Instructiva de Obreros de Alfarp; Sindicato Agrícola y Junta local de la Unión Agrícola Arrocera de La Torre (Valencia); todas las Sociedades y el Ayuntamiento de Torrente y otras muchísimas, que sentimos en el alma no recordar.

Hasta la fecha se han recibido innumerables adhesiones de casi la totalidad de los pueblos de nuestra provincia y de la de Castellón, que no trascribamos para no hacer excesivamente larga esta reseña, merced a las señalizaciones las valiosísimas de los señores Azzati y García Guirre, diputados a Cortes por Valencia, y la del señor Campos Crespo, que lo es por el distrito de Torrente, quienes se han ofrecido incondicionalmente a la Asociación para la defensa de las legítimas aspiraciones agrarias.

Da principio el acto haciendo uso de la palabra el señor Monforte, el cual, en nombre de la Diputación provincial y en el suyo propio, se ofrece a la Asociación incondicionalmente para la defensa de los intereses agrícolas, tan gravemente amenazados por las actuales circunstancias. Hace acertadísimas observaciones sobre la actual crisis agraria, y termina su concienzuda oración haciendo un llamamiento a todos los agricultores para que se unan fuertemente, única forma que podrá salvarlos de la ruina que les amenaza.

Seguidamente el señor Mora, de Carlet, con su peculiar y sencillo estilo, dirige un cariñoso saludo a los allí congregados en nombre de los agricultores de su pueblo. Hace historia detallada de los trabajos que se han llevado a efecto desde que se celebró en octubre último la Asamblea de Turis, en donde se esbozó la constitución de una Sociedad general agraria, hasta la fecha, en que ya constituida ésta, comienza sus trabajos en pro de los legítimos intereses agrícolas.

Da lectura a algunos puntos del reglamento de esta entidad, y como su antecesor, aboga por la verdadera unión, recomendando a todos presentes su apoyo entusiasta a esta Asociación, que tanto beneficio ha de reportar a nuestra región. Una salva de aplausos premia la meritoria labor del señor Mora.

Don Antonio Durr, de Almusafes, en breves frases y después de saludar el nombre de los agricultores de este pueblo a los allí congregados, analiza la crítica situación del agricultor, y recomienda a todos presentes su apoyo a los directores de la naciente Asociación, quienes, con su inteligencia y celo, defenderán los sagrados intereses agrícolas. También al finalizar fué cariñosamente aplaudido.

Don Jaime Suay, de Bugarrá, con brevedad y concisión, y después de lamentarse de la crítica situación por que se atraviesa actualmente, excita a los agricultores a que reanimen su fealdad espíritu y comiencen una nueva era de trabajo y sacrificio para conseguir la salvación de nuestra región y de nuestra patria. Una ovación premió su labor.

Don Francisco Cervelló, de Alberique, que dirige la palabra acto seguido, y en enérgicos tonos acusa al agricultor como el único causante de la crisis actual, que amenaza con acabar no solo con nuestra región, sino también con nuestra patria, que es puramente agrícola. Analiza varios casos que ha tenido que intervenir con motivo de su actuación en la Unión Agrícola Arrocera, de cuya directiva forma parte, y dice que mientras los agricultores arroceros estuvieron unidos, porque las necesidades así lo aconsejaban, e iba una comisión a Madrid para recabar del Gobierno cualquier mejora, eran atendidos por los ministros y diputados, quienes se ponían incondicionalmente a su lado, pero cuando ya no había aquella unión, que en un principio las peticiones que se hacían, así cuando fueran de más legítima y justicia que las primeras, eran denegadas porque las comisiones no llevaban detrás la gente que las primeras veces.

Aboga por la unión y manifiesta que allí está el porvenir agrícola; sin ella el productor sucumbirá, y en cambio, si se llega a alcanzar, se podrá decir muy bien lo que se ha estimado en la invitación para este acto: ¡Unámonos y venceremos! Una salva de aplausos entusiásticos ahoga las últimas frases del orador.

Al levantarse el señor Alamar se recibió con general aplauso y muestras de simpatía por parte del público que llenaba el local.

Dirige en primer término un cariñoso saludo a la presidencia y a asambleístas, y en párrafos fogosos y eloquentes ensalza la meritoria obra llevada a cabo por la Asociación de Agricultores en pro de los intereses de nuestra región. Hace ver que la directiva de esta entidad está integrada por elementos de los más alejados y diversos colores políticos, pero que dentro de su respectivo campo de acción se han distinguido por su amor y trabajo en pro de la justicia y de la razón, y que es ello a parte de la garantía del fin que se propone, una prueba que se da por ellos para demostrar que antes que los egoísmos de partido y por encima de todos ellos están el amor a la patria.

Perfectamente capacitado entra en materia sobre los distintos productos que se cultivan en nuestra región, recomendando los medios para la obtención de mayores y mejores rendimientos de cada producto y forma única para competir en el extranjero con los productos de otros puntos productores.

Termina recomendando una verdadera unión bajo el amparo de la naciente Asociación, con el fin de conseguir todas aquellas justas mejoras que pueden salvar de la ruina y de la miseria a este país privilegiado. Una espontánea y merecida ovación imposibilita entender las últimas frases del orador.

Don Luis Moscardó, Alcalde de Alcira, en vibrante y florido discurso, pone de relieve las riquezas de nuestra patria cénica y ensalza los grandes dones que la naturaleza le ha dado, pero que por la apatía del agricultor ve con pena como todo lo que pudiera ser un manantial de oro, se está convirtiendo en miseria, hasta llegar al extremo que no se pudiese remedio seguramente llegaremos al punto de tener que emigrar a lejanos países para buscar allí lo que aquí abandonamos por inercia y pereza, si no queremos sucumbir en la demanda. Invita a la Sociedad para que organice un acto idéntico en su pueblo, para lo que pone a la disposición de

ella su esfuerzo y cooperación, así como la del Ayuntamiento de aquella población por ver si despierta de su apatía, como parece haberlo hecho el pueblo de Torrente. El señor Moscardó fué aplaudido al finalizar.

Don Vicente Lassala, en cortos párrafos, recomienda la unión para la mejor defensa de los intereses agrícolas, dejando aparte la política de odios y enemistades, laborando todos en pro de una verdadera política útil y exclusivamente agraria. Al terminar se le tributó un cariñoso aplauso.

El señor Valero Tormo, presidente de la Asociación, da las gracias a los allí presentes, a la dignísima representación de la Diputación provincial, a la prensa de todos matices que con nobleza digna de los apoyos la justa causa que allí se defendía, y a las autoridades y pueblo de Torrente por las atenciones de que hacían objeto a los asambleístas.

En brillantes párrafos y perfectamente documentados trató gran variedad de asuntos, que sería nuestro deseo que la amplitud de una reseña permitiera transcribir como merecen. Terminó su discurso diciendo: *Valdeu Valencia tu que eres gran i hermosa, tu que com a Reina te veig coronada per els cims de l'antiga Moraira i del gran Mongó, i que alaixona el teu mocador de randa el daurat fruit de la nostra Ribera, i que tos peus descansen en el bla coixi de la platja llucarina, contempla com respectuosos t'envien una salutació de l'altra part de la mar en círes blaugues onades que besen los peus.*

Desperta, gran Matrona, arbora la hermosa Senyera, i després de passejar-la triomfant per la nostra Espanya, planteu-la gloriosa en la meseta central de Castella, pera que allí puguen conèixer lo que es el poble valencià.

Al finalizar su discurso el señor Valero fué objeto de la más viva manifestación de simpatía.

Seguidamente el señor Monforte da por finalizado el acto con elocuents párrafos, que el público ahoga con sus aplausos, fundiéndose los entusiasmos de éste con los del orador.

Se acordó que una ponencia nombrada al efecto redacta las conclusiones, que se darán a la publicidad seguidamente.

¡FEMADOBRES! Usad MI PAPEL

Delicioso y extraño papel de fumar
100 HOJAS - ESTUCHE INGLÉS
10 CÉNTIMOS

NOTICIAS

Con motivo del Congreso de la Corona de Aragón se había anunciado la celebración de un festejo musical de carácter valenciano. Se trataba de que la Banda Municipal ejecutase un himno al Rey don Jaime el Conquistador, que sería cantado por los coros "La Vega", "Micalet" y "Rat-Penat"; según nuestras noticias, estaban ya muy adelantados los ensayos, cuando se ha tomado el acuerdo de no celebrar este festejo, que por su carácter patriótico-popular hubiese sido una nota hermosa del Congreso. ¿Es cierta la suspensión de este festejo? ¿Por qué se priva a Valencia de esta emoción patriótica?

El señor Cabello Lapidera manifiesta esta mañana a los periodistas que la huelga de obreros de las fábricas de Bocarrents, que podía darse por solucionada, ha quedado en el mismo estado de antes por no haber admitido el patrono señor Vañó a cinco huelguistas.

En la Diputación provincial había hoy carencia absoluta de noticias. La atención de los diputados y del público hallábase concentrada en las sesiones del Congreso de la Corona de Aragón.

Esta tarde a la una señalaban los termómetros 28° a la sombra y 31 al sol, sin que la brisa que sopaba del Este bastara a atenuar los rigores de tan elevada temperatura.

La mañana ha sido espléndida, acusando el barómetro una presión de 761 milímetros, y el higrómetro una humedad relativa de 79°.

Unión Gremial recuerda a los socios de la misma que por ejercer cualquier de las profesiones de abogado, notario, médico, ingeniero, arquitecto, agente de Cambio y Bolsa o corredor oficial de Comercio, todas ellas sujetas a la vigente ley de Utilidades, deben dar cumplimiento a lo dispuesto en la real orden de 23 de junio último, que todos los días laborables, de cinco a seis de la tarde, podrán consultar cualquiera duda que se les pueda ofrecer respecto de tal cumplimiento, con la Asesoría Jurídica que dicha entidad tiene establecida en su casa social, previniendo también que el plazo concedido por la mencionada real orden para la presentación de los documentos que la misma expresa, finalizará el día 15 del actual.

Per a correspondre a l'intel·ligència i zel pascats pel competent Notari d'aquesta ciutat En Francesc Barado, des de la presidència del Centre Català, aquest celebrà en el seu domicili a l'apart. al que concorregueren les dites figures seuyores d'alguns socis, en la nit del dissabte últim, com estava anunciat.

El menú fou servit per l'elegant Hotel Ripalda, amb el bon gust que tant l'acredita entre tots els de la ciutat, i durant l'acte, el brillant tercet del mateix l'amenitzà, tocant selectes composicions.

En destapar-se el xampany, el vicepresident primer En Santiago de Tos oferí, en termes molt elairats, l'apat al festejat, fent-li remesa també de la sumptuosa i artística placa d'argent que l'adreça el Centre, agraït a la seva fecunda gestió; el se guí el distingit soci En Josep Vidal, amb un entusasta brindis en floanca de l'elitat i del senyor Barado, i, al final, aquest pronuncià un eloquent discurs de gràcies, declinant l'homenatge en l'estímul que troba en sos dignes companys de junta, lamentant després la greu situació perquè travessa Barcelona, i en parlar per fi, de la germanor entre València i Catalunya, agraït de tot cor a la premsa valenciana la generosa preocupació que manifesta perquè cessi la lluita social que avui consumeix a aquella ciutat.

Darrerament, els comensals, posats de peu i acompanyats de l'esmentat tercet, cantaren l'Himne valencià de l'Exposició i el del Centre.

Després de l'apat, s'inaugurà l'Exposició Humorística anunciada, en la que alguns socis han tingut ocasió de lluir sa fina gràcia i afició al dibuix.

PANACEA CORELL.—Cohibe diarreas, facilita dentición y babeo.

Los Sindicatos obreros fementos han celebrado en la intimidad y sin ninguna solemnidad los exámenes de las alumnas de sus escuelas de Catecismo, aprendizas, fábrica y servicio doméstico, nocturnas, aguja y dependientas con sus clases especiales de Contabilidad, Francés, Mecanografía, etc.

Los repartos de premios se han ido acomodando en días distintos, a las circunstancias de cada clase de alumnas.

La nota saliente la ha constituido la fiesta de la escuela de aprendizas, que se celebró en la Casa de Intereses Católicos, bajo la presidencia del digno director de la Obra, don Félix Piñao, y cuyo programa fué admirablemente interpretado por las señoritas María Prefaci, María Ibáñez y Amparín Giner Boira, y por las aprendizas A. Tortosa y Amparo Gil, con un coro de las mismas, que cantaron bellísimamente.

Finalizó el acto con un cuadro plástico, "La millor corona", y el reparto de premios de ambas clases de labores y letras, que resultó espléndido. Acto seguido declaróse abierta la Exposición de labores y de trabajos escolares, instalada en Concordia, 6.

Laxantes, antibiliosos y purgantes on las PILDORAS de ARABIA; no irritan. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

La Junta de Protección a la Infancia, presidida por el Gobernador, quedó enterada en su última sesión de los festejos y actos celebrados con motivo de la inauguración del Tribunal de niños, y de la grata impresión que los señores doctor Pulido, Mariscal y demás componentes de la comisión se llevaron de Valencia y de la labor que estos elementos vienen realizando en pro de la infancia.

Fue reelegido el doctor don Luis Valls Mascarós en los cargos de vocal y secretario de la Junta, y se dió cuenta de los servicios prestados por la Valencia de Caridad, Asilo de San Eugenio y Protectora de los Niños, para la concesión de socorros.

Y después de leerse la recaudación obtenida en el mes de mayo, que ascendió a 14.970'12 pesetas, y acordarse facilitar al Gobernador el mayor auxilio posible para reprimir la mendicancia callejera, terminó la sesión.

Urbanaga de Ubilla (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale Memoria y guías. Se remiten gratis. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

Atendiendo nuestras indicaciones, el inspector municipal de Sanidad nos comunica haber sido subsanada la falta que denunciábamos en la calle del Doctor Olóriz, frente a la escuela del mismo nombre. Agradecemos al doctor Mañoz Carbonero en nombre de los vecinos.

Los padres de los soldados de cuota de la región valenciana que actualmente se encuentran en África celebrarán una reunión mañana, a las seis de la tarde, en la Cámara de Comercio, para tomar acuerdos y adherirse a la Asociación de Madrid.

LOTERIA PLAZA REINA

El número 15.735, premiado con uno de los mayores en el sorteo de ayer, ha correspondido a esta archiafortunadísima administración, única en Valencia que ha pagado el gordo de Navidad; única que ha dado primero y segundo premio en un mismo sorteo, hace cuatro meses. Solamente de julio del año pasado a éste ha pagado cinco billetes, premiados con ciento veinte mil pesetas cada uno; uno, con cien mil; dos, con sesenta mil; cuatro, con veinte mil; uno, con doce mil quinientas; y ahora el de diez mil. Es decir, ella sola ha pagado tantos billetes de premio mayores como todas las que presumen de afortunadas, juntas. ¡Ah!, y tiene a la venta el gordo de Navidad de este año.

En el exprés de Madrid han llegado esta mañana el director general de Prisiones y diputado a Cortes por Liria don Juan Izquierdo Alcalde y don Joaquín G. Novella.

En el mismo día también el empresario del teatro Esclava don Vicente Barber.

Ha marchado en el rápido de la corte, con dirección a Melilla, el nuevo jefe de las fuerzas de Regulares, nuestro paisano el comandante de Caballería don José Serrano, el cual ha sido despedido en la estación por gran número de amigos.

También han salido en el referido tren don Bartolomé Montañés y el concejal don Vicente Coscollá.

Al telegrama que, como recordarán nuestros lectores, envió hace unos días al ministro de Fomento nuestro estimado amigo don José María Carrara como director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, cumpliendo lo acordado por la misma, se ha recibido la siguiente contestación:

"Ministro de Fomento al presidente Real Sociedad Económica Amigos del País: Se ha significado ministerio de Hacienda que por este departamento no hay inconveniente en prorrogar por todo mes julio corriente plazo exportación patata temprana y ampliación en 10.000 toneladas más de cantidad exportable. Respeto derechos entrada Bélgica naranjas comisión española tratados, tiene desde hace tiempo solicitadas ventajitas que satisfacen aspiraciones esa región".

Léase anuncio de subasta en cuarta plaza de fincas en Ribarroja.

En el Colegio de San José, que dirige los Padres de la Compañía de Jesús, se celebró, con el esplendor de costumbre, la distribución de premios a los alumnos de las escuelas gratuitas.

Hubo misa de Comunión, almuerzo suculento, recreo por los patios y jardines del Colegio y hermoso acto literario musical por la tarde, y en el cual fueron repartidos los premios a la aplicación y al buen comportamiento.

En el concurso de fuegos aéreos celebrado en los Viveros Municipales durante la Verbena del pasado sábado, el Jurado acordó conceder el primer premio al pirotécnico de Valencia don Vicente Pico; y el segundo premio a don Vicente Caballer, de Godella. Enhorabuena.

NECROLOGÍA

En la parroquia iglesia de San Esteban se ha celebrado esta mañana una misa de *corpore inseputo* a intención del alma del malogrado joven don José Colomina Barberá, fallecido ayer.

El religioso acto se ha visto sumamente concurrido, asistiendo a él numerosos amigos de la familia del finado, que han exteriorizado su pesame.

Han presidido el duelo el director espiritual padre Vicente Ten, don José y don Miguel Barberá, el barón de Campo Olivar y don Manuel Navarrete.

A la desconsolada familia reiteramos nuestro pesame más sentido, deseando hallen herfitivo a su aflicción en las pruebas de afecto hoy recibidas.

SI TENÉIS EL CABELLO ANÉMICO, USAD LA LOCION LAVONA

Los que se sirven de la Loción Lavona (cuyo número aumenta cada día) saben cuán eficaz es ella para estimular la salida del pelo, dando, hasta al cabello la vida y sin vida, aquella flexibilidad, aquella brillantez sedosa que constituye su belleza. Tales personas han podido comprobar por propia experiencia que la Loción Lavona destruye el germen de la caspa, limpia el cuero cabelludo y activa el crecimiento de nuevo pelo reluciente, flexible y de seda. Quien no haya usado nunca la Loción Lavona y cuyo cabello necesite de un fortificante, cuando en seguida por un frasco y se dará cuenta por sí mismo de sus cualidades sin par. La Loción Lavona se halla en todas partes al precio de pesetas 4'50.

Tratamientos modernos de las afecciones sifilíticas. Doctor Espinosa Ventura. Profesor del Instituto Policlínico Municipal.—Clínica de 2 a 4. Maldonado, 11, pral.

Papel «Abadie» EL MEJOR DEL MUNDO PARA FUMAR 15 céntimos librito

Banco de Bilbao

Por disposición del Consejo Superior Bancario, dictada en cumplimiento de la ley de Ordenación de 29 de diciembre de 1922 y obligatoria para todos los Bancos inscritos en la Comisaría, los tipos máximos que podrán abonarse desde 1.º de julio próximo a las cuentas corrientes, bonos, imposiciones y demás conceptos similares serán:

Cuentas corrientes.....	A la vista.....	2 1/2 %
	Con ocho días de preaviso..	3 »
	A tres meses.....	3 1/2 »
Imposiciones.....	A seis meses.....	4 »
	A doce meses o más.....	4 1/2 »

En consecuencia de estas disposiciones, el BANCO DE BILBAO pone en conocimiento de sus cuentacorrentistas e imponentes de todas clases, que a partir de la citada fecha de 1.º de julio de 1923 observará estrictamente lo acordado por el Consejo Superior Bancario, de obediencia obligatoria para todos los Bancos y banqueros que disfrutan, como establecimientos adscritos, de los beneficios concedidos por la expresada ley de Ordenación. Valencia y junio de 1923.—Sursural de VALENCIA: La Dirección.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA

Playa de la MALVARROSA — Teléfono 3141

PLAZA DE TOROS

Hoy martes, a las 10 de la noche: El santo de la Isidra LA MONTERÍA

Papel de fumar NICOLA 15 cts. ESTUCHE

Papel de fumar CLASICO 10 cts. ESTUCHE

son los preferidos entre los buenos fumadores por su elegancia y calidad superior a todas las marcas extranjeras. EL QUE LO PRUEBA NO LO DEJA

OLYMPIA

Palacio de la Cinematografía

Sesión continua desde las cinco tarde

Para hoy programa extraordinario

Primero.

La extraordinaria película en ocho partes, interpretada por HOUSE PETERS, titulada:

FOSFONIO NUXADO

a una obra de caridad, si el Fosfonio Nuxado, nuevo reconstituyente para los nervios y la sangre, empleado por más de 4.000.000 de personas, no aumenta las fuerzas de las personas debilitadas, deprimidas y rendidas por el cansancio, al menos en un 200 por 100 en diez días.

Se vende en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

CORAZONES HUMANOS

Segu do. ESTRENO de la primera jornada de la película de aventuras en dos jornadas, que lleva por título

Mut y Jef boxeadores

2.º El interesante drama

Jinetes del Norte

3.º El cine drama de costumbres orientales, La sombra de Oriente

4.º Exitoso creciente de la emocionante serie dramática, El pacto infernal

(3.º y 4.º episodios)

5.º La hispanista película cómica Ambrosio de viaje

Próximamente reaparición de la eximia Maria Jacobini

en su obra maestra La virgen loca

En breve ESTRENO de El empera... ..

CARTELERIA

Para hoy OLYMPIA.—Sesión continua de cine do 4'45 tarde a 12'30 noche. LIRICO.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche. MODERNO.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. (Queda usted despedido) y «El jockey desaparecido». PLAZA DE TOROS.—A las 10: El santo de la Isidra y La Montería. LUNA PARK.—A las 10: Marina y Caraceras. CINEMA GINER.—Sesión continua de 4'30 a 12'30.

Para mañana MODERNO.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. «La heroína del Oeste», del Programa Paramount.



EXTRANJERO

Telégrafo y Teléfono

MADRID

EL CONSEJO DE MINISTROS

El nuevo y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros. El ministro de Instrucción no facilitó ninguna referencia; el de Hacienda dijo que había quedado aprobado el proyecto ferroviario, y añadió que había dado cuenta de varios expedientes de obras; el de Guerra reiteró sus buenos deseos de conceder el indulto al periodista bilbaíno señor Escartín; el de Fomento ratificó la aprobación del proyecto ferroviario, que es extensísimo, y del cual se dará cuenta al Parlamento el próximo viernes.

Se habló en Consejo de las responsabilidades, acordando el nombramiento de una comisión, dejándose a los presidentes de las Cámaras el acoplamiento de los nombres.

Después se facilitó una nota oficial, concebida en estos términos: "El Consejo siguió tratando de las tareas parlamentarias, acordando su actuación en relación con las mismas. Hizo un detenido estudio del proyecto ferroviario, aprobándose. Se acordó la ampliación del ministerio de Hacienda."

Informes particulares aseguran que el Consejo tuvo gran importancia, pues a parte del proyecto de Ordenación ferroviaria, deliberó ampliamente acerca del tema de las responsabilidades, quedando redactada la proposición, que presentará a la Cámara siete diputados de la mayoría. Anoche mismo le fue entregada a don Melquíades Álvarez y la defenderá el señor Álvarez Valdés.

Según nuestras noticias, en ella se hace hincapié de cuál fue la posición de los liberales gobernantes; esto es, no compartir el criterio que determinan las acusaciones de los señores Canón y Prieto, que no puede la constitución por el hecho de ocupar el poder, variar su modo de pensar.

Reconoce que la opinión pública está ahora más excitada que entonces, pero no sería tal que ésta influyera en sus juicios. Claro es que entonces se limitaban las responsabilidades al expediente Picasso, y en el caso presente es preciso que se amplíen a las que la comisión determine.

Esta se celebrará directamente por la Cámara y la formarán 21 diputados, decidiéndose el plazo de 20 días para su actuación. Claro está que la Cámara podrá modificar este plazo, y el Gobierno hará en tal sentido la declaración que proceda.

Los propósitos de los parlamentarios

En el Congreso se han recibido noticias de la supuesta actuación de los parlamentarios en el asunto de las responsabilidades.

Es seguro que el señor Ventosa seguirá el mismo camino que el señor Cambó.

El señor Redés reproducirá la proposición del señor Cambó, haciendo de él debate sobre otros puntos.

El requerimiento hecho al señor Maura por algunos conservadores ha sido motivo de muchos comentarios, asegurándose que acudirá a este llamamiento al Congreso inmediatamente, que se niega más que a él interés desvanecerse éstos.

Desde luego, la intervención del señor Maura encauzará el debate en el justo límite y evitará las maniobras que se intentan.

El general Aguilera y Sánchez de Toca

El general señor Aguilera envió anoche una carta, concebida en términos de gran violencia, al señor Sánchez de Toca, motivada por las palabras que pronunció éste en el Senado al combatir la concesión del subterráneo a Berenguer.

Parece que el propósito del señor Aguilera era provocar una cuestión personal con el presidente del Senado; pero el señor Sánchez de Toca, ha desahogado la cuestión y se propone leer dicha carta en el Senado mañana por la tarde.

El Gobierno ha tenido conocimiento de esta noche de los propósitos del señor Sánchez de Toca.

El marqués de Alhucemas no oculta su preocupación por los alcances que puede tener este debate, pues los términos de la carta aludida pueden muy bien provocar mañana una acción unánime del Senado en contra del Supremo de Guerra y Marina, por pretender coaccionar a un senador en el ejercicio de su cargo.

Los comentarios en la prensa política son extraordinarios y la expectación enorme.

El marqués de Alhucemas realiza gestiones para ver el modo de hallar una conciliación, pues teme, fundamentalmente, que el asunto tenga graves complicaciones.

El despacho oficial de Marruecos. El alto comisario comunica lo siguiente:

En la zona Oriental, sin novedad. Zona Occidental.—Al reforzar la línea de Uad Laa, las fuerzas que salieron fueron hostilizadas, habiéndose conseguido el objetivo de dejar en Terine un tabor de Regulares de Ceuta.

En Talamet y Aghos quedó otro de Regulares de Ceuta. Nuestras bajas han sido un muerto y 11 heridos leves, pertenecientes a fuerzas indígenas, harca, mehallas y Regulares.

El comandante general de Ceuta participa que ayer salió para Madrid, repatriada, la compañía expedicionaria de automóviles de la primera Comandancia de Intendencia, compuesta de cinco oficiales y 54 soldados.

3. 14.15.

La "Gaceta"

Anuncia que se ha convenido en prorrogar el "modus vivendi" entre España y Alemania hasta el 30 de septiembre próximo inclusive.

Disposiciones de Guerra

El "Diario de la Guerra" inserta las siguientes disposiciones: Una circular dictando reglas para conseguir la mayor brevedad en los procedimientos de tramitación para el desarrollo de la Junta de construcción de los polígonos en los campos de tiro.

En cada una de las zonas de terreno ocupadas por las guarniciones que componen las respectivas divisiones deberá haber un campo de tiro permanente de una extensión aproximada de 25 a 30 kilómetros cuadrados, y 15 a 16, respectivamente.

Además deberá existir, por cada región, otro campo para la instrucción y maniobras de conjunto, cuya superficie no bajará de 50 kilómetros cuadrados, y 15 a 16, respectivamente.

Para llegar con brevedad a la tramitación se concederá la autonomía posible a las autoridades militares de las regiones para la aprobación de pequeños presupuestos.

Otra circular modificando varios artículos del reglamento de la Escuela de Equitación en el sentido de que los oficiales que obtengan premio se les concederá comisiones para el extranjero en tiempo de vacaciones.

Publica también una relación de jefes y oficiales de la benemérita a los que corresponde ascender reglamentariamente, entre los que figura el teniente coronel don Efraim Malillos, jefe superior de Policía en Barcelona. —Mencheta.

En la Presidencia

El presidente mandó recado esta mañana a los periodistas que le aguar daban en la Presidencia, indicándoles que no acudiría a su despacho oficial por hallarse sumamente atareado.

Tampoco concurrió el subsecretario a su despacho por haber dado a luz su esposa, durante la madrugada, un robusto niño.

En el ministerio de Estado

El señor Alba recibió esta mañana la visita del representante de Italia y la de América Magbalaes Daquinto.

En Palacio

Despacharon esta mañana con el Rey el presidente y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Cumplimentó a su majestad una comisión de la empresa constructora del tranvía de Cercedilla a Navacerrada, para invitarle a la inauguración de la línea.

Su majestad aceptó la invitación, reservándose el señalar la fecha. También visitaron al Monarca don Daniel López, para darle las gracias por su nombramiento de senador vitalicio; el señor Torres Belcía y el interventor de la Aduana de Marruecos.

El Rey ha enviado un telegrama al Sacro Monte (Granada), interesándose por la salud del padre Manjón.

En Gobernación

El duque de Almodovar manifestó esta mañana a los periodistas que se había intensificado el tráfico en Barcelona, con unido los coches y las detenciones y reinando tranquilidad.

Puso a la firma del Rey los decretos nombrando vocales del servicio de vigilancia de la Caja Postal a don Norberto Pardo, en concepto de senador, y a don Santiago Arias de Miranda en concepto de diputado.

Asimismo sometió a la sanción reglamentaria los siguientes decretos: Concediendo honores de jefes superiores de Administración a los jefes de Centro de Telégrafos don Miguel Romero y don José Expósito Hernández.

Concediendo un crédito de 277.635 pesetas para la construcción de las obras de la Casa de Correos de Pamplona. —Mencheta.

La recaudación de julio

La recaudación del mes de junio, según nota que se nos ha facilitado en Hacienda, asciende por todos conceptos, excepto por el de Aduanas, a 160 millones, habiéndose experimentado un aumento de 14.190.000 pesetas, que es igual período del año anterior.

Por Aduanas se ha recaudado 40.860.000 pesetas, experimentándose una baja de 9.646.000 pesetas por la huelga de transportes de Barcelona.

En el Consejo Supremo

Esta mañana el general Beffighief, acompañado del teniente coronel señor Benitez de Lugo, ha prestado una breve declaración ante el consejo señor Ayala y relator señor Lafuente.

También estuvo el general Cavalcanti, a quien se le notificó el procesamiento por el consejero señor Benlloch y relator señor Cabezas.

Se le manifestó que tenía tres días de plazo para la revocación de dicho auto.

El coronel de Alcántara

Hoy se ha despedido del ministro de la Guerra el nuevo coronel del regimiento de Alcántara, que saldrá mañana para su destino.

El Circulo Militar le obsequiará esta noche con un banquete.

A casarse

Ha solicitado autorización para contraer matrimonio, el jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel señor Franco.

Una condición importante

Dícese que Abd-el-Krim pone como condición para pactar la paz, la entrega de los prisioneros de guerra. —Mencheta.

Comentarios

En los pasillos del Congreso han versado sobre las derivaciones a que pueda dar lugar la carta que el señor Aguilera ha dirigido al señor Sánchez de Toca.

La mayor parte de los senadores se trasladaron al Senado para presentar la sesión.

En el Senado, antes de comenzar la sesión, conferenciaron los señores Romanones y Sánchez de Toca, y poco después el marqués de Alhucemas y el presidente del Senado.

A primera hora de la tarde, al llegar el señor Sánchez de Toca, fue preguntado por los periodistas si leería la carta del señor Aguilera en la Cámara.

El aludido contestó con evasivas, conferenciando con el señor Sánchez Guerra.

Después conferenció con dichos señores el marqués de Alhucemas. —Mencheta.

Las Cortes

Madrid 3.

Congreso

Preside don Melquíades Álvarez, que abre la sesión a las 3.45.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Marina.

Juran el cargo varios diputados. Don EMILIANO IGLESIAS anuncia las obras realizadas en el convento de los Franciscanos, de Pontevedra, contrarias al arte, hasta el punto de obligar a dimitir al comisario de Bellas Artes.

Añade que en las rías bajas de Galicia, los delphinios impiden las operaciones de pesca.

(Jura el cargo el señor Alba.) El ministro de MARINA contesta al señor Iglesias.

Dice que ahora no hay pesca y que no hay que achacar el mal a la existencia de los delphinios.

El señor IGLESIAS afirma que, con motivo del viaje regio, se quejaron al Monarca de este mal millares de pescadores.

El señor CORDERO se ocupa del conflicto del pan en Madrid. Agrega que el Ayuntamiento ha procedido a clausurar las tahonas que no reúnan condiciones.

de ley que reproducimos el otro lugar.

El señor LA CLERVA pide la palabra. El PRESIDENTE anuncia el orden del día, y queda aprobado el Mensaje de la Corona.

Senado

Abre la sesión el conde de Romanones, en medio de la mayor expectación de la Cámara.

Espanos y tribunas halláanse animadísimos.

En el banco de los ministros toman asiento los señores García Prieto y los ministros de Hacienda, Justicia, Gobernación, Instrucción y Trabajo.

Pide la palabra el señor SANCHEZ DE TOCA.

Se le concede y dice: "Voy a mostrar vuestra atención de cinco minutos."

Anteanoche recibí la visita de un ayudante del general Aguilera, quien me hizo entrega de la siguiente carta: "Presidente del Supremo 30 de junio de 1923.

Excmo. señor don Joaquín Sánchez de Toca.

Muy señor mío: En el "Diario de Sesiones" del Senado he leído su discurso, en el cual falta usted a la verdad. Dice usted en este discurso que el suplicatorio para procesar al general Berenguer lo fué mandado a usted como presidente del Senado, con arreglo a las costumbres establecidas.

Como esa maldad de usted va dirigida contra mi persona como presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, maldad muy en armonía con su moral depravada, para que no se repita me verá obligado a proceder con todo el rigor y la energía que merece un hombre de su calaña."

(Durante la lectura se notan momentos de intensa emoción.) —No sé—continúa diciendo el señor Sánchez de Toca—si en algún Parlamento se ha registrado jamás algo tan grave.

La carta la pongo en manos del presidente, tomando como testigo al Gobierno." (Grandes rumores.)

El general VILLALBA: Pido la palabra para defender a un senador ausente.

El PRESIDENTE: No le concedo la palabra para eso objeto a su señoría.

Después sigue hablando el conde de ROMANONES.

Lamenta lo ocurrido; de haberse enterado a tiempo nada hubiese pasado.

La presidencia tiene la misión de defender a todos los senadores, y por eso se ve precisado a remitir la carta al fiscal de su majestad para que resolviera lo que proceda (Rumores.)

Queda terminado este incidente. (Mas rumores. Los señores comentan lo ocurrido.)

El marqués de ALHUCEMAS solicita del presidente que no dé por terminado todavía el incidente.

Hace grandes elogios del señor Sánchez de Toca, y añade: "Después de las palabras del conde de Romanones nada le toca hacer el Gobierno."

Pide al Senado que tenga confianza en el Gabinete.

El conde de ROMANONES: Que se remita por hoy este incidente.

Se reanuda el debate iniciado por el señor DURAN Y VENTOSA.

ULTIMA HORA

Firmada por los diputados señores Alvarez Valdés, Gasón y Marin, Montes y otros diputados, se ha presentado al Congreso la proposición para que se exijan las responsabilidades.

Después de un largo preámbulo proponen: Que la Cámara elija una comisión compuesta de 21 diputados, que examinarán todos los expedientes y pedirán al Gobierno toda clase de datos para que en el término de veinte días, manifieste si procede acusar ante el Senado a los responsables de la acción en Marruecos o adoptar otras resoluciones que se estimen adecuadas.

El señor Alcala Zamora dice que no hará oposición al Gobierno en este asunto.

Los socialistas designarán para que forme parte de la comisión al señor Prieto. —Mencheta.

BARCELONA Los parlamentarios regionalistas

Barcelona.—Presididos por el señor Abadal se reunieron en la Lliga los parlamentarios regionalistas.

Como además estaba anunciada una manifestación, el Gobernador dijo que el mitin sería autorizado, siempre fuese en el día de la manifestación pública; pero que desde luego no sería autorizada la manifestación si se haría, porque él lo impediría.

La situación

Barcelona.—No ha variado en nada la situación de ayer a hoy.

La capital presenta el mismo aspecto.

En el puerto hay a la carga y descarga 25 barcos, de ellos nueve catiboneros.

Se ocupan en esta tarea 800 obreros del Montepío de San Pedro Pescador y 499 esquileros con 185 carros y camiones.

El servicio de transportes se ha elevado hoy a la suma de 465 con 395 carros y 1.183 cabos y soldados.

A declarar

Para declarar ante el Supremo ha marchado hoy a Madrid el comandante don Jesús Mijares, que ingresó hace unos días en Montjuich, para cumplir la condena que se le impuso.

Lo acompaña un comandante de la Guardia civil.

Un match

El próximo domingo se jugará un match de foot-ball entre un equipo del regimiento de Cuenca y una selección de los cuerpos de la guarnición.

El "Dédalo"

Ha marchado a Rosas el "Dédalo", depósito de aerostación naval. Realizará ejercicios.

Maquinaria

El vapor "Ciclope" ha cargado maquinaria para los acorazados "España" y "Alfonso XIII".

Aclarando conceptos

Ha visitado al Gobernador civil una comisión de la Federación Patronal, presidida por el señor Molins, con objeto de aclarar algunos conceptos de las declaraciones del señor Portales que les afectan.

Han hecho presente que los representantes de la Patronal se hallan dispuertos a implantar los servicios en la forma que expusieron en la carta dirigida al Capitán general, tan pronto como la normalidad de las circunstancias y número de obreros que concurren al trabajo, lo permitan.

En este sentido piensan todos los patronos, hallándose dispuestos a cooperar al restablecimiento moral de Barcelona.

Airaco

En la calle de Casanova, esquina a la de la Industria, un sujeto fué atacado por varios individuos, que le despojaron de 13 pesetas.

Multa

El Gobernador ha multado a varios empresarios de teatros, donde se exhibían mujeres desnudas.

Los comerciantes y consumidores

Una comisión de comerciantes y consumidores han solicitado del Gobernador recabe de la Junta de Obras del Puerto rebaja en las tarifas de guarda de mercancías en el puerto.

Al mismo tiempo le han rogado intervega para que sean retiradas del muelle 5.000 toneladas de carbón.—Journet.

Intoxicación

Barcelona.—En el pueblo de Tarrasa, por comer pescado en malas condiciones, se registraron 60 intoxicaciones.

Seis de ellas reycayeron en individuos de una misma familia, que estu vieron a punto de fallecer.

Autorización

El Gobernador ha autorizado el mitin de obreros sin trabajo en el teatro Nuevo, pero ha denegado el permiso para la manifestación que proyectaban después del mitin.

Mitín nacionalista

En Calella se celebró un mitin nacionalista, y al terminar quiso el Comité organizar una manifestación.

El vicepresidente de la República venezolana asesinado

Londres.—Comunican despachos de Caracas que ha sido asesinado en aquella población el primer vicepresidente de la República, general Gómez.

Se ha publicado un decreto fijando en ocho días la duración del luto oficial.

El finado era hermano del actual presidente, don Juan Vicente Gómez.

El Congreso de Aviación

Londres.—Ha terminado el Congreso internacional de Aviación, teniendo lugar un grandioso desfile aéreo, en el cual tomaron parte unos cien aviones.

El acto fué presenciado por sus majestades los Reyes de Inglaterra y el Infante don Alfonso de España.

La cuestión de Tanger

Londres.—Los peritos que toman parte en la Conferencia relativa al estatuto de Tanger, han celebrado su segunda sesión.

Las operaciones.—Sobre una entrevista.—Otras noticias

Roma.—El embajador de Francia cerca de la Santa Sede, señor Jonnart, que, como se sabe, ha sido recibido por Su Santidad, expuso elocuentemente al Santo Padre la viva emoción

Comercio y finanzas

En la calle de Carles, a la entrada del camino del Grxo, existe un foco varioloso de importancia. Por la persuasión no se ha conseguido que los que no están vacunados lo hicieran.

Esta tarde, el inspector municipal de Sanidad señor Muñoz Carbonero, concejales señores Miralles Nos y Estelles y subinspector doctor Carst, se han personado en dicha calle a implantar la vacunación obligatoria.

Les acompañaban los practicantes señores Prats, Belages y Mateu, médicos concejales Climent Pardo y Espi, sanitarios señores Boix, Canós y Ferrerols, secretario de la inspección se ñor Badenes y representantes de la prensa.

El vecindario ha recibido con desconfianza a los mencionados y la calle, en la que pululaban multitud de chiquillos, se ha visto en pocos momentos casi desierta.

Se ha tenido que ir piso por piso donde existían enfermos de viruela, se ha rogado y suplicado, y por fin se ha colocado una mesa, donde se ha establecido el botiquín y se ha dado principio, aunque esto sea denigrante para la cultura, a la caza del niño, vacuándose a muchos, que eran después obsequiados con un paquete de caramelos.

En general, no se han prestado las familias a la vacunación.

Dos parejas de Seguridad impedían saltarse los niños de la calle.

Ahora de retirarnos de la calle de Carles, seguía la vacunación sin incidentes que registrar.

Convocatoria

Se convoca a los socios de la Cooperativa Valenciana de Funcionarios de España a junta general extraordinaria para tratar de la reforma del reglamento, que se celebrará el jueves, día 5, a las cuatro y media de la tarde, por primera convocatoria, o a las cinco y cuarto por segunda, en el Instituto General y Técnico.

Más sucesos

Rubo. En el domicilio de don Miguel Sanz, sito en la Avenida de los Alia dos, número 275, han penetrado ladrones en la madrugada de hoy, llevándose una cartera con varios billetes del Banco, un reloj, cadena y por tamedas con unas 25 pesetas en plata.

Tanto el señor Sanz como su familia se encontraban durmiendo, no habiendo notado la visita de los autores del hecho.

EDITORIAL VALENCIANA

Camins de Llum POESIES de E. Caballero

Preu: 2'00 ptas.

Colonias Escolares Municipales

Lista de los donativos hechos en el día de ayer por algunos comerciantes de esta capital en beneficio de las Colonias Escolares que organiza el excelentísimo Ayuntamiento:

Don Francisco Mateo, dueño del Bar Ideal, 10 pesetas; don Salvador Gambrón, camisería Bajada San Francisco, 50; Caramelo "Fan-Fan", 25; don Matias Lafuente, comercio Bajada San Francisco, 15; 5; señor Panach, óptico, Bajada de San Francisco, 5; señor Saval, sembrereria, ídem ídem, 2; Hijo de Puig Torralva, "La Negrita", 5; don José Arnau, perfumería "El Águila", 5; señor Bohet, sembrereria Bajada San Francisco, 5; don Ramón Martí, dueño de "La Camelia", 10; don Antonio Martí, pastelería Bajada San Francisco, 50; Martínez Hermanos, útra marinos, 5; señor Vízcanos, Bajada de San Francisco, 5; don Ramón Guixeres, sembrereria, 5; don F. Hernández Millán, sastrero, 10; don E. Machi, papelería, plaza Emilio Castell, 10; señor Torrejón, "Herranz", ídem ídem, 10; don Constante Quilis, camisería, ídem ídem, 25; Bar Británico, calle de la Sangre, 5; señor Vázquez, almacén de tejidos calle de la Sangre, 25. Total, 272 pesetas.

Mitín nacionalista

En Calella se celebró un mitin nacionalista, y al terminar quiso el Comité organizar una manifestación.

Como no estaba autorizado para ello, la fuerza pública disolvió a los manifestantes, y el Alcalde detuvo a los del Comité, poniéndolos más tarde en libertad.

Una libreta dotal

El Ayuntamiento ha regalado una libreta dotal a la hermana del niño Miguel Mediavilla.

Como es sabido, este niño fué asesinado cuando se hallaba ocupado en la recogida de la basura.

Contra Pestafia

En la Audiencia se verá mañana en juicio por jurados una causa contra Pestafia, por excitación a la rebelión, y tres causas por injurias en juicio oral.

Para días sucesivos hay señaladas otras causas contra el mismo sindicista. —Journet.

